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Бе ла ру сы сён ня па ча лі час цей 

вы бі раць адзен не і абу так ад ай-

чын ных вы твор цаў. Гэ та ад зна ча-

юць і са мі па куп ні кі, і спе цы я ліс ты 

кан цэр на «Бел легп рам», які аб' яд-

ноў вае най буй ней шыя прад пры ем-

ствы лёг кай пра мыс ло вас ці кра і ны. 

І хоць шмат у чым ця пер кан цэрн 

ары ен ту ец ца на знеш ні ган даль, 

«род ны» па куп нік не за ста ец ца без 

ува гі: до ля про да жаў прад пры ем-

стваў кан цэр на на ўнут ра ным рын-

 ку за ха ва ла ся па шэ ра гу па зі цый, 

а па не ка то рых ёсць рост.

— На тал ля Ана толь еў на, як 

сён ня ў бе ла рус ка га спа жыў ца 

спра вы з да ве рам да ай чын най 

воп рат кі і абут ку?

— Мы мо жам на зі раць усвя-

дом ле ны рост лю бо ві да ай чын най 

пра дук цыі. На шы су ай чын ні кі ву-

чац ца па ва жаць улас ны пра дукт, 

га на рыц ца ім. Па ўсім све це па-

тры я тызм да пра дук цыі ай чын ных 

вы твор цаў — у тым лі ку да та ва раў 

лёг кай пра мыс ло вас ці, у пры ват-

нас ці да адзен ня і абут ку, — шмат 

у чым мер ка цы ві лі за ва на га, па-

спя хо ва га гра мад ства. І на ша гра-

мад ства па сту по ва пры хо дзіць да 

гэ та га ўсве дам лен ня. Бы лі ча сы, 

ка лі пра бе ла рус кае адзен не, абу-

так, ак се су а ры пры ня та бы ло ў са-

мой Бе ла ру сі га ва рыць з іро ні яй, 

у той час як за мя жой, у цэ лым 

шэ ра гу кра ін, з цяп лом і па ва гай 

ужо та ды ста ві лі ся і пра цяг ва юць 

ста віц ца да бе ла рус кай пра дук цыі. 

Асаб лі ва да та ва раў лёг кай пра-

мыс ло вас ці, дзя ку ю чы ў пер шую 

чар гу та му ўзроў ню якас ці, які мы 

за яві лі пер ша па чат ко ва і план ку 

гэ тую ні ко лі не зні жа лі. А да даў шы 

сю ды па сту по вы, але ня ўхіль ны 

рост і асар ты мен ту, і ак ту аль нас ці 

адзен ня, абут ку, га лан та рэі, сён ня 

мы мо жам з го на рам прад стаў ляць 

сваю пра дук цыю, ска жам шчы ра, 

да стат ко ва рас пе шча на му і пры-

 дзір лі ва му бе ла рус ка му па куп ні ку. 

«Бе ла рус кае» для бе ла ру саў 

больш не аса цы і ру ец ца з не чым 

не ак ту аль ным і ня мод ным, і, я лі чу, 

гэ та, без умоў на, пе ра мо га.

Усвя дом ле насць тут — клю ча-

вое сло ва, пад крэс лі вае су раз-

моў ні ца. Наш па куп нік на ву чыў-

ся лі чыць гро шы і зра зу меў, што

пры су па стаўляль най якас ці бе-

ла рус кіх ма дэ ляў і за меж ных 

ана ла гаў з мас мар ке та ца на на 

бе ла рус кае адзен не і абу так ні-

жэй шая. А з дзвюх па доб ных або 

ад на тып ных рэ чаў ана ла гіч на га 

кош ту бе ла рус кі брэнд га ран-

туе больш вы со кую якасць. Так 

і ўзнік ла хва ля ці ка вас ці да ай-

чын на га адзен ня і абут ку, якую 

мы на зі ра ем сён ня. Спра ва ў тым, 

што ва ўсім све це (і Бе ла русь не 

вы клю чэн не) спа жы ван не ста но-

віц ца ўсё больш аб ду ма ным: не 

коль касць, а якасць. І бе ла рус кія 

вы твор цы ў гэ тай сі ту а цыі ві да-

воч на вый гра юць, га во рыць яна.

— Ёсць і яшчэ адзін важ ны ню-

анс. Мы за ўва жы лі, што ўсё час цей 

на шы спа жыў цы вы бі ра юць ай чын-

 ныя та ва ры і з мер ка ван няў па тры я -

тыз му. Лю дзі ста лі ра зу мець, што

тым са мым яны пад трым лі ва юць 

бе ла рус кую эка но мі ку. Гэ та так-

са ма вель мі ста ноў чая тэн дэн цыя. 

Ну, а мы ў сваю чар гу імк нём ся 

іс ці ў на гу з ча сам і за да валь няць 

за пы ты са ма га пе ра бор лі ва га па-

куп ні ка.

Свая ні ша
Сён ня ўні каль ны час для лёг-

кай пра мыс ло вас ці Бе ла ру сі, ад-

зна ча юць прад стаў ні кі кан цэр на: 

час дае шанц па вя лі чыць сваю 

пры сут насць на цэ лым шэ ра гу 

но вых знеш ніх рын каў. Та ва ры 

прад пры ем стваў-чле наў кан цэр-

на па стаў ля юц ца ўжо ў паў сот ні 

кра ін све ту, экс пар ту ец ца ка ля 

70 пра цэн таў вы раб ле най на прад-

 пры ем ствах кан цэр на пра дук цыі. 

Але раз мо ва ідзе не толь кі аб про-

да жах, але і аб су пра цоў ніц тве: 

но вых пра ек тах, брэн дах, ка ла ба-

ра цы ях з за меж ны мі парт нё ра мі. 

Гэ та знач ны штур шок да раз віц ця, 

вы ні кі яко га змо жа аца ніць і бе ла-

рус кі па куп нік.

— Мы заў сё ды ра зу ме лі важ-

насць знеш не эка на міч най дзей-

нас ці і су пра цоў ніц тва з за меж ны-

мі парт нё ра мі, але сён ня раз ві ва-

ем гэ тыя су вя зі не толь кі шля хам 

уза ем на га ганд лю, але і вы твор-

чай ка а пе ра цыі, — рас па вя дае 

На тал ля Му раш ка. — Возь мем 

для пры кла ду Уз бе кі стан. Сён ня 

мно гія бе ла рус кія прад пры ем-

ствы ад шы ва юць сваю пра дук-

цыю на пля цоў ках ва Уз бе кі ста не. 

На прык лад, ЗАТ «Мі ла ві ца» са 

сту дзе ня гэ та га го да раз мя шчае 

за ка зы на вы твор часць га то вых 

вы ра баў на прад пры ем ствах Рэс-

пуб лі кі Уз бе кі стан (з па чат ку го да 

вы ка на на за ка заў на 86 тыс. до ла -

раў ЗША). Гэ ты кірунак су пра цоў-

ніц тва асвой ва юць «Сві та нак», 

«Ка лін ка», «Кам воль», «Ар шан-

скі льна кам бі нат» і ін шыя прад-

пры ем ствы. Не сак рэт, што ў бе-

ла рус кай лёг кай пра мыс ло вас ці 

ёсць пэў ны не да хоп швачак. Гэ та 

не толь кі на ша праб ле ма — тая ж 

сі ту а цыя, на прык лад, у су сед няй 

Ра сіі. Іншымі словамі, та кое су пра-

цоў ніц тва вы гад нае і ўзбек ска му, 

і бе ла рус ка му бакам. Акра мя та-

го, за ці каў ле ны мы і ў па стаў ках 

з Уз бе кі ста на ба ваў ня най пра жы, 

па лот наў ба воў ны, та му што ў нас 

прос та ня ма гэ тай пра дук цыі: у Бе-

ла ру сі не рас це ба воў на.

Яшчэ ад на прык ме та сён няш ня-

га дня — імк нен не дзя ліц ца кам пе-

тэн цы я мі, ад зна чае на мес нік ды-

рэк та ра кан цэр на «Бел легп рам». 

Аб мен кам пе тэн цы я мі, уза е ма да-

па мо га ў на ладж ван ні вы твор чых 

пра цэ саў — ма гут ны ру ха вік раз-

віц ця.

— У су вя зі з гэ тым не ма гу не 

спы таць аб прын цы по ва но вым

кірунку су пра цоў ніц тва — ды-

зай нер скім.

— У рам ках Бе ла рус ка-ўзбек-

ска га жа но ча га фо ру му ад быў ся 

мод ны па каз, дзе на раў не з бе-

ла рус кі мі ка лек цы я мі дэ ман стра-

ва ла ся так са ма пра дук цыя лёг-

кай пра мыс ло вас ці Уз бе кі ста на. 

І так са ма пад час фо ру му ды зай-

нер скі цэнтр «Ле манг рас» (ААТ 

«Кам воль») пад пі саў па гад нен не 

аб су пра цоў ніц тве з ад ным з уз-

бек скіх ды зай нер скіх цэнт раў. Та-

кім чы нам, мы ўсту па ем у но вую

ста дыю ад но сін. Да ня даў ня га ча су

мы не су пра цоў ні ча лі з гэ тай

кра і най у сфе ры ды зай ну, ды там 

ёсць ці ка выя ідэі і ім ёны. Так што 

і ў част цы мо ды нас ча кае но вы 

этап раз віц ця.

Але, зра зу ме ла, асноў ная сфе-

ра для па глыб лен ня і па шы рэн ня 

су пра цоў ніц тва — гэ та ган даль, 

пад крэс лі вае су раз моў ні ца. І адзін 

з но вых рын каў, якія асвой вае бе-

ла рус кі легп рам сён ня, — Ка зах-

стан.

— Тут у на шых кра ін, ска жам 

так, вель мі ўза е ма вы гад ная сі-

ту а цыя: Ка зах стан прак тыч на не 

вы раб ляе та ва ры лёг кай пра мыс-

ло вас ці. Улас ная вы твор часць там 

за да валь няе ўся го 3—5 % рын ку, 

усё ас тат няе ім парт уец ца — у пер-

шую чар гу з Кі тая. Спро бы зай сці 

на гэ ты ры нак са сва ім та ва рам 

мы ра бі лі не пер шы год, сён ня 

ўжо па стаў ля ем ту ды і тка ні ны, 

і га то вае адзен не. І прый шоў час 

па шы рыць там пры сут насць бе ла-

рус кіх та ва раў. Кан ку ры ра ваць па 

кош це з кі тай скі мі та ва ра мі мы не

збі ра ем ся — у нас ня ма та кой мэ ты. 

Мы зой мем ад мыс ло вую ні шу.

На ша мэ та, як і на лю бым знеш нім 

рын ку, ды і на ўнут ра ным, — гэ та 

ся рэд ні цэ на вы сег мент. Ха чу пад-

крэс ліць: якас ны пра дукт тан ным 

быць не мо жа ў прын цы пе. Ды мы і 

не імк нём ся вы раб ляць тан ны пра-

дукт. Гэ та азна ча ла б змен шыць 

план ку якас ці, а для нас гэ та не-

да пу шчаль на.

— Ві да воч на, што Ра сія сён-

ня ад кры тая для бе ла рус кіх вы-

твор цаў та ва раў лёг кай пра мыс-

ло вас ці: сі ту а цыя, якая скла ла-

ся, да ла ім маг чы масць вый сці 

з це ню за ход ніх сет ка вых ры-

тэй ле раў...

— У Ра сіі ця пе р бе ла рус кія 

та ва ры лёг кай пра мыс ло вас ці 

вель мі за па тра ба ва ныя. А ў це ні 

за меж ных брэн даў мы на ра сій скім 

рын ку ні ко лі не бы лі, у нас, паў-

та ру ся, ёсць свая ні ша. Бе ла рус-

кі пра дукт у Ра сіі заў сё ды лю бі лі 

не менш, чым за ход ні. У нас ужо 

склаў ся свой па куп нік. І бе ла рус-

кі тры ка таж, і бе ла рус кі тэкс тыль 

заў сё ды быў каш тоў ны для ра сій-

ска га спа жыў ца, да яго ста ві лі ся ў 

Ра сіі з па ва гай. За ўва жу, што са мо 

сло ва злу чэн не «Бе ла рус кі тры ка-

таж» у мно гіх кра і нах све ту ўжо

ста ла брэн дам, хо ць брэнд гэ ты 

і не мае афі цый най рэ гіст ра цыі. 

«Мі ла ві ца», ELEMA, «Бе ла рус кі 

лён», «Бла кіт», «Сві та нак», «Па-

лес се» — гэ тыя наз вы цал кам 

за слу жа на і аб грун та ва на аса -

цы і ру юц ца ў па куп ні коў мно гіх

кра ін з якас цю, бяс пе кай, эка ла-

гіч нас цю.

Ча го не ха пае?
Але вер нем ся да бе ла рус ка га 

спа жыў ца, бо ме на ві та ай чын ны 

спа жы вец і яго ўстой лі вы вы бар — 

мар кер пос пе ху вы твор цы. 

— Як за ці ка віць сён ня на ша-

га па куп ні ка, уліч ва ю чы, што з 

на ша га рын ку, у ад роз нен не ад 

ра сій ска га, боль шасць за ход ніх 

брэн даў мас мар ке та не сыш лі?

— У Бе ла ру сі ёсць брэн ды, 

якія па куп ні ку прад стаў ляць не 

трэ ба. Яны агуль на вя до мыя, яны 

на слы ху, па куп ні кі вы бі ра юць іх 

пра дук цыю на пра ця гу дзе ся ці-

год дзяў. «Мі ла ві ца», «Бел вест», 

«Га лан тэя», «Кон тэ Спа», «Ар-

шан скі лён»... Ду маю, гэ ты спіс 

лёг ка пра цяг не кож ны, хто жы ве ў 

Бе ла ру сі. І адзін з но вых на прам-

каў раз віц ця ме на ві та па да чы на-

 шых та ва раў па куп ні ку — муль ты -

брэн да выя пра сто ры, якія мы 

па ча лі ад кры ваць яшчэ ў мі ну лым 

го дзе. Гэ та, на прык лад, агуль на-

вя до мая пля цоў ка «Да до му», дзе 

прад стаў ле на пра дук цыя мност ва 

прад пры ем стваў на шай кра і ны, 

аб' яд на ная агуль най кан цэп цы-

яй: хат няя ўтуль насць і ся мей нае 

шчас це. Сён ня ў Бе ла ру сі ад кры-

ты ўжо дру гі та кі кан цэпт-стор 

(пер шы — у Dana Mall, дру гі — у 

ГЦ «Ста лі ца»), і да лей мы бу дзем 

ад кры ваць гэ тыя кра мы ў Ра сій-

скай Фе дэ ра цыі. Муль ты брэн-

да выя кра мы пад сва ёй мар кай 

ад кры ва юць «Conte Спа», «Сві та-

нак» — там яны рэа лі зоў ва юць 

пра дук цыю і ін шых бе ла рус кіх 

прад пры ем стваў.

А ка лі ка заць не па срэд на пра 

мо ду, ад зна чае су раз моў ні ца, то 

гіс та рыч на скла ла ся так, што ў

Бе ла ру сі ёсць буй ныя прад -

пры ем ствы, якія за бяс печ ва юць, так

бы мо віць, больш спа кой ны мод ны 

за пыт, і ла каль ныя вы твор час ці — 

ды зайн-сту дыі, што пра цу юць на 

ства рэн не ак цэнт ных і ўльтра мод-

ных рэ чаў.

— У на шай кра і не ка ля 

2000 ар га ні за цый, якія зай ма юц-

ца вы твор час цю та ва раў лёг кай 

пра мыс ло вас ці і ад но сяц ца да ма-

ло га і ся рэд ня га біз не су — яны ў 

боль шай сту пе ні ары ен та ва ны на 

апош нія мод ныя па ве вы. Мо ды ў 

гэ тым ра зу мен ні ў нас шмат — тут 

лі дзі ру юць Брэсц кі і Гро дзен скі рэ-

гі ё ны. Буй ныя прад пры ем ствы, 

якія ўва хо дзяць у кан цэрн, у прын-

цы пе не ары ен ту юц ца на ўльтра-

мод ныя тэн дэн цыі, яны ба чаць 

сваю за да чу ў ства рэн ні якас на га 

«ба за ва га» гар дэ ро ба, рэ чаў, якія 

бу дуць ак ту аль ныя не адзін се зон. 

Але і на буй ных прад пры ем ствах 

пра цу юць вя до мыя, зна ка мі тыя 

ды зай не ры, і адзін з ак ту аль ных 

трэн даў апош ніх га доў у буй ных 

вы твор цаў — вы пуск кап суль ных 

ка лек цый (ад 5 да 10 прад ме таў 

адзен ня, аб' яд на ных агуль най 

ідэ яй). Гэ ты па ды ход ба чым, на-

прык лад, у ELEMA, у «Ка лін кі». 

Так што, у прын цы пе, мы мо жам 

ка заць аб паў на вар тас най мод най 

ін дуст рыі і аб тым, што аб са лют-

ная боль шасць за пы таў на шых 

па куп ні коў са мых роз ных уз рос-

таў і пе ра ваг бе ла рус кая лёг кая 

пра мыс ло васць здоль ная за да-

во ліць.

— І ўсё ж ча го сён ня, на ваш 

по гляд, не ха пае бе ла рус ка-

му па куп ні ку пры ўсёй раз на-

стай нас ці ай чын ных ка лек цый 

адзен ня, абут ку, ак се су а раў?

— На маю дум ку, ува гу сён ня 

вар та ад да ваць сег мен ту ма ла-

дзёж най мо ды. Гэ та мэ та згод на 

і з пунк ту гле джан ня про да жаў — 

мо ладзь час цей мя няе гар дэ роб, 

чым да рос лыя лю дзі, і з пунк ту 

гле джан ня шы ро ка га по ля дзей-

нас ці для ды зай не раў на шых 

прад пры ем стваў. Я б ха це ла, каб 

арганізацыі кан цэр на больш раз-

ві ва лі ся ў гэ тым сег мен це. Гэ та 

да зво ліць пры віць лю боў да ай-

чын на га адзен ня і абут ку не толь-

кі ста ла му па куп ні ку, яко му ўжо 

не трэ ба тлу ма чыць ні пра якасць, 

ні пра па тры я тызм, але і ма ла дым 

лю дзям. Для гэ та га на шым прад-

пры ем ствам вар та больш сур' ёз на 

ста віц ца да ма ла дзёж на га сег мен-

та мо ды, тут па він ны пра ца ваць 

яр кія, крэ а тыў ныя ды зай не ры — 

у Бе ла ру сі та кіх шмат. Удзя ліць да-

стат ко ва сур' ёз ную ўва гу гэ та му 

на прам ку — у пла нах кан цэр на на 

най блі жэй шую перс пек ты ву. І, ка-

неш не, вель мі важ на пра соў ван не 

на шых ка лек цый і ў цэ лым на шых 

ма рак, брэн даў. Сло ва «брэнд» 

за ход няе, і гіс та рыч на ў за ход ніх 

кра і нах асаб лі вая ўва га заў сё ды 

ўдзя ля ла ся брэн дзі ра ван ню і пра-

 соў ван ню брэн да. Мы да гэ тай 

не аб ход нас ці прый шлі толь кі ця пер.

Раз віц цё брэн да па тра буе і фі нан-

са вых укла дан няў, і ква лі фі ка цыі 

спе цы я ліс таў. Лю бы брэнд трэ ба 

вы рас ціць. Яшчэ адзін важ ны кі ру-

нак ра бо ты — муж чын ская мо да, 

раз на пла на выя ка лек цыі для муж-

чын, якіх на ша му па куп ні ку сён ня 

не ха пае. Але тут усё ўпі ра ец ца 

ў пы тан не кад раў. На прык лад, 

якасць кла січ на га муж чын ска га 

кас цю ма (пін жак і шта ны) за ле-

жыць у пер шую чар гу ад ча ла ве-

ча га рэ сур су — ад рук швач кі, яе 

кам пе тэнт нас ці і пра фе сі я на ліз му. 

Аў та ма ты за ваць гэ тую пра цу па-

куль не маг чы ма ні ў ад ной кра і не 

све ту. У цэ лым, нель га ска заць, 

што муж чын ская па ло ва ай чын ных 

спа жыў цоў зу сім ужо аб дзе ле на 

на шай ува гай. «Ка мін тэрн» спе цы-

я лі зу ец ца на муж чын скіх кас цю-

мах, «Ле манг рас» ад шы вае вы-

дат ныя ка лек цыі. Акра мя кла сі кі, 

ёсць якас ны тры ка таж для муж чын 

ад «Сві тан ка», «Марк Фар мэль»,

«Кон тэ Спа». Але мы на цэль-

 ва ем на шы прад пры ем ствы на тое, 

што гэ ты сег мент трэ ба не толь кі 

за хоў ваць, але і па шы раць.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

УСВЯ ДОМ ЛЕ НЫ ВЫ БАР


